



كلية العلوم

القسم : الفيزياء

السنة : الرابعة

المادة : ميكانيك الكم ٢

المحاضرة : الثالثة / نظري / كتابة

{{ مكتبة A to Z }}

مكتبة A to Z : Facebook Group

كلية العلوم ، كلية الصيدلة ، الهندسة التقنية

يمكنكم طلب المحاضرات برسالة نصية (SMS) أو عبر (What's app-Telegram) على الرقم 0931497960

2025

الدكتور : سبرحيدان

المحاضرة:

131 نظري



التاريخ: / /

القسم: الفيزياء

السنة: الرابعة

المادة: آتم (12)

A to Z Library for university services

نخبر أن هذه الحالة تقع في الحالة الكوانتية n في المظهرية وهي
التالي توصف بالتابع $4n^0$ و بالتقابل للطاقة E_n^0 أي أن
 $E' = E_n^1$ و $E^0 = E_n^0$ و $4^0 = 4n^0$
في المعادلة (7)

$$(E_n^0 - \hat{H}^0) 4n = - (E_n^1 - \hat{V}^1) 4n \quad (8)$$

نبحث الآن عن شكل $4n^1$ للمعادلة 8 على شكل مجموع توابع
في الشكل $4n^1$ مع العلم أن هذه التوابع تعبر توابع للمؤثر \hat{H}^0
وهي متعامدة ومنتهية ونكتب

$$e_i \cdot e_j = \delta_{ij} \quad \text{و} \quad \begin{bmatrix} 1 & i & j \\ 0 & i & j \end{bmatrix} \quad \begin{matrix} i=j \\ i \neq j \end{matrix}$$

e_i و e_j هي متجهات الوحدة في الفراغ الإقليدي وبالتالي يمكن
أن نكتب $4n^1$ بالشكل

$$4n^1 = \sum_{n_1} C_{n_1} 4n_1^0$$

نغوض في المعادلة (8)

$$\sum_{n_1} C_{n_1} (E_n^0 - \hat{H}^0) 4n_1^0 = - (E_n^1 - \hat{V}^1) 4n^0 \quad (9)$$

بالعودة على العلاقة (6) يمكننا كتابتها

$$(E_n^1 - \hat{H}^0) 4n_1^0 = 0$$

$$E_n^1 4n_1^0 = \hat{H}^0 4n_1^0 \quad (10)$$

نغوض 11 ب 10

$$\sum_{n'} C_{n'} (E_n^0 - E_{n'}^0) \psi_{n'}^0 = - (E_n^1 - V^1) \psi_n^0 \quad (12)$$

فبإحدى المعادلات سوف نحصل على E_n^1 و ψ_n^1
ولكن يختلف الأمر هنا حيث تكون سويات الطاقة منفصلة
أو غير منفصلة وسنرى حالتين

1. الطيف غير منقطع

2. الطيف منقطع

نعالج في هذه الحالة كل حالة خاصة واحدة E_n^0 تابع وحيد
 ψ_n^0 وعندئذ نضرب المعادلة 12 في ψ_n^{0*} ونتكامل

في كل نقاط الفراغ «نكامل» ونجد

$$\psi_n^{0*} \sum_{n'} C_{n'} (E_n^0 - E_{n'}^0) \psi_{n'}^0 = - \psi_n^{0*} (E_n^1 - V^1) \psi_n^0$$

$$\sum_{n'} C_{n'} (E_n^0 - E_{n'}^0) \psi_{n'}^0 \psi_n^{0*} = - \psi_n^{0*} E_n^1 \psi_n^0 + \psi_n^{0*} V^1 \psi_n^0$$

$$\sum_{n'} C_{n'} (E_n^0 - E_{n'}^0) \psi_{n'}^0 \psi_n^{0*} = - \psi_n^{0*} E_n^1 \psi_n^0 + \psi_n^{0*} V^1 \psi_n^0$$

نكامل

$$\sum_{n'} C_{n'} (E_n^0 - E_{n'}^0) \int \psi_{n'}^{0*} \psi_n^{0*} dV =$$

$$- \int \psi_n^{0*} E_n^1 \psi_n^0 dV + \int \psi_n^{0*} V^1 \psi_n^0 dV$$

$$\sum_{n'} C_{n'} (E_n^0 - E_{n'}^0) \delta_{nn'} = - E_n^1 + \int \psi_n^{0*} V^1 \psi_n^0 dV \quad (13)$$

نلاحظ من المعادلة (13) ان الطرف الايمن دوماً ياتي

$$\text{الطرف } n = n' \quad (11)$$

$$\text{يكون } E_n^c = E_{n'}^c \quad \text{وبالتالي } E_n^c - E_{n'}^c = 0$$

$$\text{عندما } n \neq n' \quad \text{يكون } \sum C_{nn'} = 0 \quad (12)$$

$$(14) \quad E_{n'}^1 = \int \psi_n^{*} V' \psi_n^0 dV \quad \text{و} \quad V'_{nn} = \langle n | \hat{V}' | n \rangle$$

هذه القيمة الوسطى للكمون الاضطرابي \hat{V}' في الحالة الكوانتية

n

او الحساب ψ_n^1 فلابد فتعبر عن المراحل $C_{nn'}$ أدلاً لذلك

نضع المعادلة 12 في حالة كوانتية جديدة

$$\sum_{n''} C_{nn''} |E_n^0 - E_{n''}^0| \psi_{n''}^0 = - (E_{n'}^1 - V') \psi_n^0 \quad (15)$$

استبدلنا n' بـ n'' نظراً لخصائص العلاقة 15 في السابق على

لك نلاحظ الفراغ مع العلم ان الجمع على n'' يحوي كل الحدود عدا

$n' = n''$ فقط

$$\sum_{n''} C_{nn''} \int \psi_{n''}^{*} |E_n^0 - E_{n''}^0| \psi_{n''}^0 dV = 0$$

$$- \int \psi_n^{*} (E_{n'}^1 - V') \psi_n^0 dV$$

$$\Rightarrow \sum_{n''} C_{nn''} (E_n^0 - E_{n''}^0) \int \psi_{n''}^{*} \psi_{n''}^0 dV =$$

$$- \int \psi_n^{*} E_{n'}^1 \psi_n^0 dV + \int \psi_n^{*} V' \psi_n^0 dV$$

$$\Rightarrow C_{n'} (E_n^0 - E_{n'}^0) = 0 + V_{nn'}^* \Rightarrow$$

$$C_{n'} = \frac{V_{nn'}^*}{E_n^0 - E_{n'}^0} \quad \dots (15)$$

$$\psi_{n'}^* \psi_n = 0$$

تصبح الحالة (16)

$$\psi_{n'} = \sum_{n'} C_{n'} \psi_{n'}^0 = C_n \psi_n^0 + \sum_{n'} C_{n'} \psi_{n'}^0$$

ولذلك يجب تعيين إشارة العتمة على المجموع السابق أن

هذا المجموع يأخذ كل الحدود ما عدا $n'=n''$

بكون الشئ صاحب التابع $\psi_{n'}$ بالعلاقة (14)

$$\psi = \psi^0 + \psi' + \psi''$$

$$\psi_n = \psi_n^0 + \psi_{n'} = \psi_n^0 + C_n \psi_n^0 + \sum_{n'} C_{n'} \psi_{n'}^0$$

$$= (1 + C_n) \psi_n^0 + \sum_{n'} C_{n'} \psi_{n'}^0 =$$

$$C_n^0 \psi_n^0 + \sum_{n'} C_{n'} \psi_{n'}^0 \quad \dots (17)$$

ولكن نتعرف من هذه الحالة يجب أن C_n^0

ومن ثم C_n وهذا نتعرف من شرط التقياس

ψ_n الذي يعرف الحالة المظفرة $\int \psi_n^* \psi_n dv$ وتساوي

الواحد

بتبدل 4_n بجيت بالعلاية (17) كمل على العلاية

التالية بعد اكمال الكود في البرية (2)

$$|C_n^0|^2 \int 4_n^{0*} 4_n^0 dV + \sum_{n'} [C_n^0 C_{n'}^1 \int 4_n^{0*} 4_n^0 dV$$

$$+ C_{n'}^* C_n^0 \int 4_n^{0*} 4_{n'}^0 dV = 1 \quad \dots \dots [18]$$

$$4_n = 4_n^0 + 4_n^1 = 4_n^0 + \sum \frac{V_{n'n}}{E_n^0 - E_{n'}^0} 4_{n'}^0$$

[19]

وهو اكل العام

الطيف النطيق

يكون طيف مؤثر ما نطيق عندما يتجابه قيم طيف خاصة
من عدة توابع خاصة فكل حالتها هذه يتجابه القيمة الخاصة
 E_n^0 عدد آف التوابع

$$4_{n_1}^0 \quad 4_{n_2}^0 \quad \dots \quad 4_{n_j}^0$$

عندئذ

$$4_n^0 = \sum C_i^0 4_{n_i}^0 \quad \dots \dots [20]$$

وهو اكل ايماء المعادلة شردينغر الغي ومطرية

(2) اذ حدث انهم ان معي عنه بالكون V فان كل

الشيء سيغير ولا يعود ψ_n^0 حلاً لمعادلة هيريد
للجيت عن حل المعادلة هيريد. نبدأ من طرف المعادلة
في التبار بالتابع ψ_n^{0*} فيكامل

$$(E_n^0 - \hat{H}^0) \psi_n^0 = - (E_n^1 - \hat{V}^1) \psi_n^0$$

$$\int \psi_n^{0*} (E_n^0 - \hat{H}^0) \psi_n^0 dV =$$

$$- \int \psi_n^{0*} (E_n^1 - \hat{V}^1) \psi_n^0 dV$$

[21]

إذا أخذنا الجيت الـ اعتبار هيريد الجيت فيمكن وضع المعادلة

$$\int \psi_n^0 (E_n^0 - \hat{H}^0) \psi_n^{0*} dV =$$

$$- \int \psi_n^{0*} (E_n^1 - \hat{V}^1) \psi_n^0 dV$$

بغلام ان ψ_n^0 حل لمعادلة هيريد فيكون
الضرائب والتالي فان الطرف ياتي الصفر

$$\int \psi_n^{0*} (E_n^1 - \hat{V}^1) \sum_i C_i^0 \psi_n^0 dV = 0$$

بما ان التتابع ψ_n^0 متعامدة ومنفصلة فيمكن اكتب
على المعادلة

$$C_i (E_n^1 - V_{ii}^1) = \sum_j C_j^0 V_{ij}^1$$

$$V_{ii'} = \int \psi_i^* V' \psi_{i'} dV$$

$$V_{ii'} = \int \psi_i^* V' \psi_{i'} dV$$

(25)

تؤلف الحالات 24 هي C_1, C_2, C_3, C_4

$$C_1^0 (E_n - V_{11}) - C_2^0 V_{12} - C_j^0 V_{1j} = 0$$

$$-C_1^0 V_{21} + C_2^0 (E_n - V_{22}) - C_j^0 V_{2j} = 0$$

$$-C_1^0 V_{j1} - C_j^0 (E_n - V_{jj}) = 0$$

لذلك الحالة C_1 هي الحالة

التي لا تتغير

$$\begin{vmatrix} E_n - V_{11} & -V_{12} & -V_{1j} \\ -V_{21} & E_n - V_{22} & -V_{2j} \\ -V_{j1} & -V_{j2} & E_n - V_{jj} \end{vmatrix} = 0$$



مكتبة
A to Z